www.shfzb.com.cn

# 疯抢40万元萝卜当依法惩处

□陆敬平

武汉一种植户种了上百亩萝卜,有谣言称免费,数千人前来拨萝卜。12月1日至12月3日,种植户100多万斤萝卜几乎被拔光,损失数十万元。事情发酵后,有人道歉转钱,但种植户仅收到500多元。目前当地警方已介人调查。律师表示,视具体违法情形,可对拔萝卜的人处以行政罚款、拘留,而散布"萝卜不要钱"虚假信息者或可追究刑责。(中新网12月7日)

现实生活中,疯抢车祸商品的案件不时发生,发人深思令人愤慨。如今,竟然又发生数千人疯抢一菜农种植的100多万斤萝卜,其参与疯抢人数和被抢财物之多堪称罕见。

引发这起疯抢案件的原因竟是因为该菜农出于好心,把不抗旱、易长坏的萝卜免费送给附近村民和熟人,结果被以讹传讹,变成了地里的萝卜全部免费。数千人蜂拥而来,挡都挡不住,短短三天时间,所种植的200亩萝卜几乎被拔光,损失40万元。着实让菜农欲哭无泪。好在当地警方已介入调查。期待警方能进



行彻查并依法处理,以维护法律 尊严,把影响和损失降到最低。

毫无疑问,这起案件当追责的不仅是参与疯抢萝卜的人,更要追责散布"萝卜不要钱"虚假信息者。由于涉案人数之多,所保留的证据又较少,查处难度肯定很大。而此次蒙受重大损失的种植户本人很大度,表示"不打算追究"相关责任,但这不意味着,他蒙受的巨大财产损失,就不能得到赔偿;对公然哄抢的违法行为,属地警方就可以"小事化了",不予追究。更不能以法不责众来推

脱。

如果参与疯抢行为前期是受到 萝卜免费谣言所惑倒还情有可原。 但是,在现场受到制止时就该明白 免费是谣言,应该主动终止疯抢行 为。话再说回来,如何对待传言, 正常人都应有理性思维,毕竟萝卜 是人家花钱费力种植的,又不是慈 善家或是商家搞促销,怎么可能把 辛苦种植的 200 亩萝卜实行全免 费。假如明知不是免费还参与疯 抢,显然属于不当得利,往轻里说 需要返还,往重里说就是一种违法 行为,必然会受到查处。根据《治 该案警示人们,君子爱财取之有道。现在已有人认识到疯抢萝卜是错误行为,并主动道歉转钱。虽然只有500多元,但无疑是开了个好头,希望更多的人能借鉴和学习这种做法,按所拔萝卜价值转钱给种植户,以争取得到谅解和法律从

警方一定要对散布谣言者依法 严查重处,毕竟这是造成疯抢事件 的根源。有律师认为对散布"萝卜不 要钱"虚假信息者或可追究刑责。唯 有严查重处,方能以儆效尤,以维护 社会稳定和人们安居乐业。

一家之"盐"

# 法院向公安局开10万元罚单,能让律师调查令畅通吗?

□何 勇

近日,律师持调查令去山东 威海荣成市公安局复印办案材料,荣成市公安局拒不配合,法 院依照《民事诉讼法》相关规 定,对荣成市公安局开出10万 元罚单,并要求限期交纳。(12 月7日《华商报》)

公安局拒不配合律师持调查 令复印办案材料,遭到人民法院 开出 10 万元的巨额罚单,这样 的罚单确实不多见,甚至可以说 是头一遭。

法院向公安局开出 10 万元 罚单,能畅通律师调查令吗?答 案恐怕未必。因为客观而言,法 院对拒不配合律师调查令的公安 局进行罚款,法律依据并不十分 明确,这也是争议的源头所在。 而且,如果没有配套追责机制, 10万元罚款最后由财政资金承 担,实质上由无辜的纳税人买 单,当然不会让遭到罚款的公安 局及其工作人员产生疼痛感,仍 然不会拿律师调查令当回事。

自从律师调查令制度实施以来,效果一直很不理想,很多机关企事业单位特别是公权部门往往以各种理由对律师调查取证要求拒绝。究其缘由,律师调查令制度缺少强有力的法律法规撑腰才是最根本的原因。

《民事诉讼法》第六十七条

只是规定"人民法院有权向有关单位和个人调查取证,有关单位和个人调查取证,有关单位和个人不得拒绝",并没有明确规定人民法院可以授权律师行使调查取令制度的主要依据,基本上是法院系统和司法行政主管部门出合的红头交外,对辖区内的机关企事业单位的取证据材料没有充分的法律依据,甚至还有一些机关企事业单位压根就不知道律师调查令制度的存在。

维护当事人的合法权益,有效 保障律师执业权利,让律师调查令 畅通无阻,得到广大机关企事业单 位的认可,不能一味地指望法院对拒不配合律师调查令的机关企事业单位开罚单进行倒逼,关键之策是要完善上位法,为律师调查令制度提供强有力的法律依据,推动律师调查令制度走向法治化、统一化、规范化、制度化,而不是靠红头文件为律师调查令开绿灯。换句话说,民事诉讼法等相关法律法规应当尽快明确列出律师调查令条款,让法院授权律师调查取证制度做到有法可依。同时,在总结律师调查令制度的经验成果的基础上,细化律师调查令制度内容,详细明确律师调查令的审查程序、救济程序、适用证据种类、适用区域范围

金玉良言

## "四级河长"为何堵不住"三无工厂"

□李英锋

"绵延约 40 公里的污染河面,要不是在下游的秦安县莲花镇得到成功拦截,后果不堪设想!"就在上周,甘肃省天水市境内的清水河发生污染事故,当地启动应急预案,紧急处置。目前,受污染的水面正在进行无害化处理,涉嫌非法生产、偷排废水的"工厂主"等3人已被当地公安机关控制,但事件所引发的追问仍在继续——"四级河长"为什么没堵住"三无工厂"?(12 月 5 日《工人日报》)

清清的清水河遭遇污染,让人痛心,而"四级河长"没堵住排污的"三无工厂",则让人遗憾、无奈。涉事的"三无工厂"就设在距离河道不足50米处,理应被纳入河长的重点监督范围。实际上,当地镇村两级河长

也已经发现了"三无工厂",并在事发前多次到过"三无工厂",只不过,当时企业并未处于生产排污状态,两级河长只是口头通知企业尽快办理营业执照、生产许可证,并未引起足够警惕,也没有在巡河记录上记载任何警示性信息。这起污染事故的发生,彰显了河长机制的漏洞和短板。

市县镇村"四级河长"堵不住一家"三无工厂",固然有河长尤其是处于监督一线的镇村河长个人敏感性差、责任心不强、巡河监督业务能力有限等原因,但也有河长机制统筹协调力量不足、监督执行保障不全面不到位等原因。"三无工厂"虽没有任何手续,但被河长发现时,尚处于生产预备或排污预备状态,在这样的情况下,河长没有抓到

"污染现行",是难以准确甄别判

断企业的潜在排污风险,难以果断 采取有效的干预措施的。

在北京等地,建立了以"街道吹哨,部门报到"为核心理念的吹哨制度,街道发现问题或隐患后,通过手机 APP 等平台发布问题线索,基层所站或相关部门会在很短的时间内到达现场,处置问题,消除隐患,并予以回复。针对河长机制的短板,也应引入"河长吹哨制"。即政府搭建一个智能管理平台,要求各级河长以及与河流保护有关的基层政府、生态环境、水

利、自然资源、应急管理、市场监管、公安、村居委会等单位进驻平台,河长发现与污染有关的问题、迹象或隐患后,第一时间将信息上传平台,而各部门在第一时间研判信息、对口认领任务,并由责任部门迅速派员到场处置,负责到底。这样,能够减少信息的流转环节,快速调动执法监督力量,能够增强对河长监督的保障与支撑,提高处置效率。同时,监管部门到场,也能确保识别问题、定性处置的专业性、准确性、规范性和权威性。

### 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

## 百家讲"痰"

#### "瘀".

12月4日,河南郸城县宜路镇 政府干部顶替退役军人档案被安置工 作20余年,引发关注。当日下午, 记者从郸城县委宣传部了解到,郸城 县成立了专项调查组对此展开全面调 查。目前,冒名顶替者已停止工作并 接受调查,调查结果将及时公布。郸 城县相关部门表示,此事将一查到 底,无论牵涉到谁,将严肃处理。

(12月5日《新京报》)

#### 日豕饼:

冒名顶替退役军人享受安置,绝对不是冒名顶替者一人所能做到的,唯有有权力人士出面运作,或相关部门内部工作人员指使、配合,冒名顶替退役军人享受安置行为,才能真正得逞。所以,河南郸城县退役军人被冒名顶替享受安置一事,绝对不是一个人在"战斗"。

对于此事,河南郸城县已成立专项调查组展开全面调查。人们期待当地尽快查明事情真相,对冒名其追缴之一的工资、福利,并对在背后指使、运作与配合者,依规依纪予以严惩,如果涉嫌犯罪,应移送司法机关追究刑事责任。此外,对被司名顶替上班的退役军人予以妥善安置,还其应有的权益与公道。

——魏文彪

#### "拨

"80后"男子李某谎称自己是副县长,骗取一名女教师信任后结婚。随后,他伪造任命文件、政府文件、房产证等,向岳母及亲属行骗,最终被妻子识破后离婚。

(12月6日中新网)

#### 白冢讲

这个骗子固然可恨,但那些受害者是否也该反思,面对其伪造的漏洞百出的文件咋就不过过脑子? 这被骗之中是不是也包含智商税! 为此,我们不妨拿其伪造的文件说道说道。

就拿该骗子伪造的那份任命副县 长的文件来讲,应该说处处都是硬 伤。其一,从地市这一级来看,县级 干部都由组织部管,且也由组织部任 命。因此说来,这个任命应是组织部 文件,而非人事局文件。其二,任命 与调动是两个概念,应该是任命文件 归任命文件,调动文件归调动文件, 两者没有混为一谈的。其三, 县级干 部任命, 乃至所有干部任命, 没有加 盖省人民政府公章的。如此拉大旗作 虎皮, 反而彰显无知, 是典型的此地 无银三百两。其四, 所有红头文件都 追求行文规范、表述准确, 使用标点 符号正确。没有如此带病句, 明显错 误使用标点符号,且表述一头雾水 的。由此可见,这文字功底和组织文 字能力还不及小学生, 真想不通那些 受骗者为啥不打个问号?

总之,这个骗子伪造文件的水平 真出也点。 有一个人。 一个骗子伪造文件的漏 一个, 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 一个骗子。 你。 一一王恩, 一个骗子。 一一王恩, 一一工恩,